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ДОКЛАД

советника Уполномоченного по правам ребёнка в Томской области Л.А.Петушихиной  

«О мерах по обеспечению грамотной реализации норм Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений» 

для участников областного семинара -  специалистов органов местного самоуправления,  осуществляющих управление в сфере образования, директоров и заместителей директоров областных  государственных  образовательных учреждений, подведомственных Департаменту общего образования Томской области, прошедшего 14 ноября 2013 года в Томском областном институте повышения квалификации и переподготовки работников образования 
Уважаемые участники семинара!

Мне поручено довести до Вас позицию федерального и регионального  Уполномоченных  по правам ребёнка в вопросах информирования детей, связанном с сексуальным просвещением, а также передать благодарность  руководству Томской области, руководителям сферы образования за проведение подобного областного семинара, что говорит о вашем серьёзном подходе к проблеме.
П.А.Астахов, Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребёнка в июле т.г. обратился к губернаторам с рекомендацией принять во взаимодействии с профильными государственными органами субъекта РФ, осуществляющими управление в области образования, здравоохранения, культуры, массовых коммуникаций, с правоохранительными органами и региональным уполномоченным по правам ребенка все необходимые меры по обеспечению грамотной реализации норм Конвенции и предупреждению неправильного толкования и использования ее положений в правоприменительной практике.

Положение статьи 6 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и посягательств сексуального характера, обязывающее «принимать необходимые законодательные или иные меры, направленные на обеспечение включения в программы начального и среднего школьного образования информации для детей об опасностях, связанных с сексуальной эксплуатацией и сексуальным насилием, а также информации о способах защиты себя, адаптированной к их развивающимся способностям» вызвало наиболее острые споры в среде специалистов и неприятие родительской общественности. 

Уполномоченный поясняет, что Конвенция допускает доведение такой информации до детей, при необходимости, во взаимодействии с родителями, «в более широком контексте полового воспитания, с уделением особого внимания ситуациям повышенной опасности, в особенности связанным с использованием новых информационных и коммуникационных технологий». 

Некорректное толкование и применение на практике указанных положений Конвенции, без учета российских культурных, образовательных и семейных ценностей и традиций, может нанести непоправимый вред развитию детей, негативно сказаться на нравственном и психическом здоровье подрастающего поколения, способствовать расширению практики вовлечения несовершеннолетних в разнообразные формы их сексуальной эксплуатации.
8 апреля 2013 года в связи с ратификацией Конвенции СЕ о защите детей от сексуальной эксплуатации и посягательств сексуального характера и Факультативного протокола к Конвенции ООН о правах ребенка, в российское законодательство внесены изменения, направленные на предупреждения торговли детьми, их эксплуатации, детской проституции, а также деятельности, связанной с изготовлением и оборотом материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних:

- законодательно определены ключевые в этой сфере понятия: «торговля детьми», «эксплуатация детей», «жертва торговли детьми и (или) эксплуатации детей»;

-  регламентированы меры по противодействию торговле детьми и их эксплуатации;

- в Трудовой кодекс РФ введен запрет на использование несовершеннолетних на работах, связанных с оборотом материалов эротического характера;

-  установлена административная ответственность юридических лиц за нарушения прав детей, в том числе:

-  за незаконные действия по усыновлению (удочерению) ребёнка, передаче его под опеку (попечительство) или в приёмную семью;

-  за создание условий для торговли детьми и (или) эксплуатации детей;

- за изготовление материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и оборот таких материалов или предметов.

Кроме того, Федеральным законом от 07.05.2013 внесены дополнительные гарантии обеспечения безопасности при обработке документированной информации в государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей.  Им предусмотрено принятие необходимых правовых, организационных и технических мер для защиты такой информации от неправомерного или случайного доступа к ней, уничтожения, изменения, блокирования, копирования, предоставления, распространения и иных неправомерных действий.

Федеральным законом № 50-ФЗ под угрозой административной ответственности введен запрет на распространение в СМИ, а также в информационно-телекоммуникационных сетях информации о несовершеннолетних, пострадавших от противоправных действий. Этот  запрет необходим для предупреждения и пресечения всевозможных спекуляций и злоупотреблений вокруг детей – жертв преступлений, их использования в целях извлечения прибыли, повышения рейтинга, пиара и самопиара в ущерб их психическому здоровью и безопасности. 

Федеральным законом № 135-ФЗ от 29 июня 2013 г. в целях сохранения физического, в том числе репродуктивного, нравственного, духовного и психического здоровья несовершеннолетних установлен запрет пропаганды гомосексуализма среди детей и подростков.
Сам по себе запрет такой пропаганды признан конституционным и обоснованным Конституционным Судом РФ и Европейским судом по правам человека.

Вступивший с 1 сентября 2013 года Федеральный закон «Об образовании» гарантирует психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь несовершеннолетним обучающимся, являющимся потерпевшими или свидетелями преступления, в центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи. 
Серьезную профилактическую роль призван сыграть вступивший в силу с 1 сентября 2012 года Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», предоставляющий родителям, воспитателям и педагогам современные и вполне действенные правовые средства ограждения детей от многих грозящих им опасностей в медиасреде. По сути, этот закон регламентирует правила безопасного для детей оборота информации, обеспечения их информационной безопасности. 
Аппаратом Уполномоченного по правам ребёнка  в ТО по согласованию с ДО ТО  были разработаны и изданы брошюры по медиабезопасности, которые представлены здесь вашему вниманию.

 – для учителей «Уроки медиабезопасности. В Помощь педагогу»,
-  родителей « Медиабезопасность. Советы родителям»,   
- детей «Будь умнее в Интернете. Памятка для  умного пользователя Интернета».

01 июня 2013 года по инициативе П.А. Астахова  запущена  Всероссийская информационной кампания против насилия и жестокости в СМИ, Интернете  и других средствах массовой коммуникации,  имеющая существенное значение и направленная  против создания и распространения среди детей продукции средств массовой информации, печатной продукции, аудивизуальной продукции на любых видах носителей, программ для ЭВМ и баз данных, а также информации, распространяемой посредством зрелищных мероприятий, размещаемой в информационно-телекоммуникационных сетях и сетях подвижной радиотелефонной связи, содержащих пропаганду жестокости, насилия, порнографии, педофилии, суицидов и других социальных девиаций, изображение и (или) описание которых способно причинить вред здоровью, физическому, психическому, духовному и нравственному развитию детей.  
Целевыми группами кампании являются 1) дети (лица от 0 до 18 лет), 2) Их родители и иные законные представители; 3) Педагоги, воспитатели несовершеннолетних обучающихся и воспитанников; 4) Руководители органов управления образованием и образовательных учреждений для несовершеннолетних, а также иные целевые группы: (представители профессионального журналистского, медиа- и Интернет-сообществ, представители органов госсвласти, профессорско-преподавательский состав учреждений среднего и высшего профессионального образования, студенты учреждений средн и высш. проф. обр.).

Эта кампания поддержана всеми профильными федеральными ведомствами и уже активно реализуется по всей стране в рамках региональных планов, стратегий и программ.


Уполномоченный считает, что необходимо решительно пресекать любые попытки организации и проведения без согласования с педагогической и родительской общественностью, без учета мнения профильных специалистов в области детской и подростковой психологии, физиологии, психиатрии,  любых экспериментов по половому воспитанию несовершеннолетних, противоречащих целям и задачам государственной политики и национальным традициям России в сфере образования и воспитания детей. 


Совершенно недопустимо использовать указанные положения Конвенции для повторения негативного опыта внедрения экспериментальных программ сексуального просвещения несовершеннолетних, ориентированных на страны третьего мира и способствовавших, по заключениям экспертов, растлению и виктимизации детей и подростков. 


Дети любого возраста, начиная с детсадовского, должны быть предупреждены, прежде всего, родителями, об опасности доверять чужим людям, уходить с ними без ведома родителей (лиц, их заменяющих), позволять им дотрагиваться до интимных частей тела. В дошкольном возрасте следует начинать обучать детей и элементарным основам безопасности в сети Интернет. 

Преждевременно и некорректно преподнесенная детям информация об интимных сторонах жизни человека может причинить существенный вред физическому, нравственному и психическому здоровью детей, сделать их более уязвимыми для посягательств на их половую неприкосновенность.
А ситуация в этой сфере остается крайне тревожной.  

Несколько российских  цифр: 2012 года и 1 полугодия 2013:
В 2012 г.  в России совершено около 8,8 тыс. преступлений против половой неприкосновенности детей (в 1 полугодии 2013- 4,6 тыс.), в том числе:  4,4 тыс. изнасилований и насильственных действий сексуального харак​тера (3,2 тыс. из них – в отношении малолетних (в 1-м полугодии 2013- 2,7 тыс,  в т.ч. 2,0 тыс. в отношении малолетних );
 около 3,7 тыс. ненасильственных преступлений против половой неприкосновенности. (в 1 полугодии 2013-1,4 тыс.).


Наблюдается постоянный рост количества насильственных преступлений сексуального характера (ст 131 и 132 УК РФ), совершенных в отношении детей.  За последние 4 года этот показатель вырос в 5 раз  (с 885 до 4421), а число  преступлений, связанных с изготовлением и распространением с использованием сети Интернет детской порнографии, – более чем в 12 раз. 

При этом только за один последний год количество развратных действий в отношении мальчиков возросло на 6%. 

Статистически зафиксировано продолжающееся омоложение контингента потерпевших от преступлений сексуального характера - по сравнению с 2011 г. в 2012 г. возросло:

- на 39% - число насильственных действий сексуального характера в отношении малолетних детей 12-13 лет;

- на 321% - число ненасильственных половых сношений, мужеложства и лесбиянства  с детьми, не достигшими 12-ти лет (по ст. 134 УК РФ);

Сохраняется значительное число мальчиков, потерпевших от гомосексуальной педофилии – в 2012 г.:

- 250 мальчиков пострадали от ненасильственного мужеложства (ст. 134 УК РФ);

- только за один последний год доля развратных действий, по которым имеются потерпевшие мальчики, в общем числе таких преступлений (по ст. 135 УК) увеличилась с 29,% до 38,7%;

Виктимизации детей (процессу превращения лица в жертву преступного посягательства) способствует беспрепятственная пропаганда порнографии, допустимости и нормальности половой жизни в несовершеннолетнем и даже малолетнем возрасте, навязчивое культивирование в обществе при помощи СМИ и Интернета нетрадиционных сексуальных отношений, гомосексуальных и педофильных ориентаций.

В 2012 году по сравнению с предыдущим годом на 222 %  увеличилось количество фактов незаконного распространения порнографических материалов и предметов - ст. 242 УК РФ. В 1-м полугодии 2013 года - по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возросло уже на 90 %).

За последние 4 года в России количество преступлений, связанных с изготовлением и распространением через сеть Интернет порнографических материалов с изображением несовершеннолетних (ст. 242.1 УК РФ), возросло более чем в 12 раз. В 2012 году зарегистрировано 554 таких преступлений, в 1-м полугодии 2013 года – уже 584,(больше, чем за весь 2012 год). по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – рост составил 2,3 раза.

На 26 % увеличилось количество таких преступлений, совершенных с использованием сети Интернет.
Росту преступлений в отношении несовершеннолетних может, по мнению специалистов, способствовать раннее и неквалифицированное сексуальное просвещение детей и подростков, угрожающее гармоничному формированию их личности, стимулирующее нездоровый интерес к сексуальным отношениям, провоцирующее преждевременное, до полного полового и психофизиологического созревания, начало половой жизни, в том числе с взрослыми лицами, внедряющее в сознание детей культ секса во всех его проявлениях, разрушающее устои нравственных, духовных, социальных и природных естественных основ жизни подрастающего поколения. 

Гипертрофированное и доведенное до абсурда сексуальное  просвещение несовершеннолетних имеет в своей основе обучение всевозможным способам контрацепции (под лозунгом «более безопасный секс») и получения сексуального удовлетворения, сводится к усвоению учащимися значительного объема информации о физиологической стороне любви, технике секса и закреплению навыков сексуального поведения. 

Непрофессиональное половое воспитание несовершеннолетних может «стимулировать интерес подростков к ранним сексуальным отношениям», а чрезмерная откровенность информации о технике половой жизни «может объективно спровоцировать их к вступлению в ранние половые связи». 

Внедрявшиеся ранее зарубежные программы «не только не соответствуют традициям национальной педагогики и менталитету, но и прямо противоречат им. Внушая подростку чуждые идеи автономной этики и крайнего индивидуализма, отрывая его тем самым от родителей, они представляют, по сути, орудие разрушения настоящей родительской семьи подростка (в которой он растет и воспитывается) и его будущей семьи, которую он должен создать, чтобы вырастить и воспитать собственных детей».


Проведенный российскими специалистами
 юридический анализ закрепленных в международных актах о правах человека (включая Европейскую Конвенцию о защите прав человека и основных свобод) правовых норм о свободе мысли, свободе выражения мнений, свободе собраний во взаимосвязи с признанными целями защиты общественного порядка, предотвращения беспорядков и преступлений, охраны здоровья и нравственности, защиты прав и свобод других лиц дает основание утверждать о правомерности:

· запрета навязывания гомосексуальных форм поведения, гомосексуальной идеологии и гомосексуализма несовершеннолетним детям, запрет пропаганды среди них гомосексуализма;

· отказа в законодательном приравнивании статуса гомосексуальных союзов к статусу традиционной семьи, понимаемой как брачный союз мужчины и женщины;

· запрета расходования бюджетных средств и какого-либо иного участия органов государственной власти и местного самоуправления в содействии пропаганде гомосексуализма, идеологии гомосексуализма и гомосексуального образа жизни;

· пропаганды традиционных нравственных семейных ценностей, включающих социально-нравственный императив гетеросексуальности, присущий любой традиционной культуре и человечеству в целом.

Вышеперечисленные действия не являются и не могут юридически и фактически обоснованно оцениваться как «дискриминация по признаку сексуальной ориентации». Так, согласно Определению Конституционного Суда России от 19 января 2010 г. N 151-О-О Законы, запрещающие пропаганду гомосексуализма среди несовершеннолетних, не закрепляют какие бы то ни было меры, направленные на запрет гомосексуализма или его официальное порицание, не содержат признаков дискриминации, по своему смыслу не допускают избыточные действия органов публичной власти. 
Как указывается в пункте 2 Всемирной декларации об обеспечении выживания защиты и развития детей1990г., «дети мира невинны, уязвимы и зависимы». Именно этими качествами детей легко воспользоваться, навязывая им разрушительные психологические установки в отношении гомосексуализма в качестве нормального и даже элитарного образа жизни, нормы сексуальных отношений и сексуального поведения.

Включение в учебные программы образовательных учреждений тематических вопросов по нравственному и половому воспитанию предусмотрено Федеральным законом «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита» 1995 года. 

Детей необходимо обучать не технике сексуальных отношений, не средствам контрацепции, а прежде всего правильному выстраиванию взаимоотношений между полами, объяснять им, как избежать преждевременного начала сексуальной жизни, не допустить вовлечения в незаконную сексуальную практику, в коммерческий секс- и порнобизнес, как сохранять целомудрие,  уважительно относиться к семье и традиционным для России духовно-нравственным и семейным ценностям.  


В резолюции VII съезда Уполномоченных по правам ребёнка в субъектах Российской Федерации, прошедшем в апреле 2013 года в г.Уфе предложено РЕКОМЕНДОВАТЬ руководству субъектов Российской Федерации п.7 «на систематической основе организовать среди несовершеннолетних и их родителей работу по пропаганде здорового образа жизни и профилактике раннего начала половой жизни и абортов, используя в этих целях социальную рекламу, специальные региональные теле- и радиопрограммы и передачи, родительские лектории, собрания и классные часы в учреждениях образования.»
С использованием профессионального потенциала педагогов, детских психологов  организовать  широкую просветительскую работу с родителями детей и подростков.  П.А.Астахов считает крайне актуальным возобновление преподавания в школах основ этики и психологии семейной жизни. 
ГЛАВНОЕ,  о чём не стоит забывать, это  об установленном российскими законами, прежде всего ст. 63 Семейного кодекса РФ, приоритетном праве родителей на воспитание собственных несовершеннолетних детей, в том числе праве на их половое  воспитание.

Уполномоченный по правам ребёнка в Томской области Людмила Евгеньевна Эфтимович РЕКОМЕНДУЕТ:
ПЕРВОЕ: Сделать работу с родителями приоритетным направлением для учреждений образования!  Обязательным должно быть  привлечение родителей и лиц их замещающих,  к мероприятиям в классе (школе).

ВТОРОЕ:  Необходимо формировать у учащихся ответственное отношение  к созданию семьи, выполнению  важнейших социальных функций матери и отца в их будущей семейной жизни.
  При  выборе форм работы с учащимися необходимо учитывать их индивидуальные, возрастные особенности,  А ТАКЖЕ ИХ социальное окружение.

ТРЕТЬЕ:  Для успешной реализации поставленных задач, требуется активизация  совместной работы всех ведомств, РАБОТАЮЩИХ С ДЕТЬМИ: возможно на основе уже существующих программ, планов и мероприятий.  

 Людмила Евгеньевна просила привести пример: по данным ДЗТО идёт  снижение количества случаев ранней беременности. Тем не менее, Уполномоченный считает, что школа, особенно в районах ТО  должна побуждать специалистов здравоохранения идти к детям и  говорить им не о способах контрацепции, а о том, как ранняя беременность вредит здоровью будущей женщины. 
В ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Президент Российской Федерации резко осудил в сентябре 2013 года на итоговой пленарной сессии международного дискуссионного клуба «Валдай» любые попытки агрессивного навязывания России идеологии и политики, ставящей на один уровень многодетную семью и однополое партнерство, веру в бога или веру в сатану, отрицания нравственных начал и любой традиционной идентичности: национальной, культурной, религиозной и даже половой.

Не случайно сейчас ведется серьезная работа над подготовкой Стратегии воспитания детей в Российской Федерации и Стратегии государственной семейной политики России, которые должны внести существенный вклад в создание эффективной системы государственной политики в отношении детей. 

Защита детей от растления, сексуального совращения, физического и нравственного  посягательства на их жизнь, здоровье, половую неприкосновенность, - это глобальная, объединяющая все здоровые силы задача семьи, общества и государства, это задача национальной безопасности.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
� М.Н.Кузнецов, И.В.Понкин.





