ОТЧЁТ
о деятельности РОО «Союз женщин Томской области» в 2014 году
Проведение образовательных семинаров и распространение пособий.
В 2014 году Томское региональное отделение «Союз женщин Томской области» продолжило работу в рамках социально-образовательной программы «Университета материнства» (г. Москва)  по распространению информационных пособий «Секреты материнства» и «В ожидании малыша».  Партнёрами в этой работе на территории Томской области стали - Уполномоченный по правам ребёнка в Томской области и его аппарат, Департамент здравоохранения Томской области, Областной перинатальный центр, региональное отделение Фонда социального  страхования, кафедра дошкольного  образования и логопедии Томского государственного педагогического университета. 
В мае 2014 года на базе областного Перинатального центра проведен 6 (шестой) образовательный семинар для беременных женщин из муниципальных образований Томской области, проходящих лечение, а также прикрепленных к женской консультации – 45 женщин.   На семинаре распространялись пособия: для будущих мам  "В ожидании малыша", для молодых родителей «Секреты материнства», «Уход за ребёнком», «Как быть разумными родителями»; «Памятка родителям»; «Расторгающим брак»; «Безопасность ребёнка в автомобиле». Данные пособия служат хорошими  информационными путеводителями по вопросам образа жизни беременной женщины, питания, грудного вскармливания, ухода за ребенком первого года жизни, воспитанию детей, безопасности, защите их прав, дают советы и рекомендации.  На вопросы участников отвечали  ведущие специалисты города Томска в области акушерства, гинекологии, педиатрии, детской психологии: уполномоченный по правам ребёнка в Томской области- Л.Е. Эфтимович, - зам. главного врача Областного перинатального центра по организации медицинской помощи населению- И.А. Степанов; зав. Кафедрой дошкольного образования и логопедии Томского государственного педагогического университета – Е.Д.Файзуллаева; начальник отдела страхования на случай временной нетрудоспособности Фонда социального страхования – Г.М.Балабанова; начальник контрольно- ревизионного отдела Фонда соцстрахования- В.К.Пухтий. Сотрудники Фонда социального страхования ответили на вопросы по оформлению больничных листков, начислению пособий и льгот по беременности и родам, а также проконсультировали по взаимоотношениям с работодателями.
В течение года на территории Томской области через четыре родильных дома, два Перинатальных центра и 6 женских консультаций было распространено 7 (семь) тысяч пособий, полученных по программе «Университета материнства» из г. Москвы и 10 тысяч пособий, изданных  аппаратом Уполномоченного по правам ребёнка в Томской области.
 Каждое пособие сопровождалось обращением председателя Правления РОО «Союз женщин Томской области», Уполномоченного по правам ребёнка в Томской области – Л.Е.Эфтимович.

Мероприятия по профилактике рака молочной железы.
В 2014 году продолжена ежегодная акция Союза женщин Томской области по профилактике рака молочной железы, организатором и идейным вдохновителем  которой на протяжении более десяти лет  является заместитель Председателя Правления Союза женщин Томской области, профессор, доктор медицинских наук С.А. Величко.  Светлана Андреевна прочитала десятки лекций в трудовых коллективах о важности профилактики и своевременного  маммологического обследования. 
С.А. Величко считает, что забота о своем здоровье у современных женщин далеко не на первом месте. Стремительный темп жизни не всегда позволяет выделить время «для себя» и посетить врача. А между тем только своевременная диагностика способна выявить и победить такое серьезное заболевание как рак молочной железы. По последним данным с каждым годом болезнь только молодеет – проявляется в более раннем возрасте.

В этот раз акция была направлена не только на женское население, но и на мужское. В обращении акции говорилось: «Наиболее часто диагностируемые заболевания – это  рак молочной железы у женщин и рак лёгких, толстой кишки у мужчин. За последние 10 лет число заболевших раком различных локализаций в стране выросло на 18%. Высокий показатель смертности обусловлен тем, что люди не торопятся обследоваться на наличие опухолей, и часто заболевание обнаруживается уже на поздней стадии. В этой ситуации предлагаем жителям Томской области пройти обследование в диагностическом центре НИИ онкологии СОРАМН, где имеется современное оборудование, высококлассные специалисты, разработана программа выявления предопухолевой патологии и ранних форм рака различной локализации (опорно-двигательного аппарата, молочной железы, мочеполовой системы, гинекологии, опухолей головы и шеи, включая патологию щитовидной железы, лёгких, ЖКТ и др.»).Предварительно организуем и проведём в трудовых коллективах лекции, беседы по ранней диагностике опухолей, методам обследования. На все вопросы ответит Величко Светлана Андреевна — д.м.н., профессор, главный научный сотрудник отделения лучевой диагностики, член правления Союза женщин Томской области, которая организовала открытие Томского маммологического центра. 

В итоге десятки коллективов заключили договоры с диагностическим центром на проведение обследования своих сотрудников. Каждая женщина имела возможность пройти осмотр у маммолога. За время акции маммологическое обследование прошли около 1000 женщин, тем самым удалось избежать многих тяжелых последствий заболеваний.
Взаимодействие с законодательными  и исполнительными органами органами власти, участие в мероприятиях.
Л.Е.Эфтимович налажено эффективное взаимодействие с областным парламентом. Она вошла в состав постоянной Комиссии по вопросам семьи, материнства (отцовства) и детства Законодательной Думы Томской области. Является активным её членом. По предложению Л.Е.Эфтимович на  заседаниях Комиссии были рассмотрены ряд вопросов, касающих защиты прав детей, женщин  и семей в целом.
Член Союза женщин Томской области М.Н.Шевелёва является руководителем муниципального парламента – председателем Думы г. Стрежевой. Она на своей территории поддерживает женское общественное движение, пропагандирует семейные ценности и отстаивает социальные интересы населения.

Член Союза женщин Томской области Е.В.Шамова – является руководителем Представительного органа местного самоуправления - Председателем Совета Бакчарского сельского поселения. Много внимания уделяет проблемам женщин поселения, работает с замещающими семьями, ведёт прием граждан.

Также ряд женщин- членов нашей организации работают на различных должностях в исполнительных органах власти- от обычных сотрудников- до заместителя Главы администрации по социальным вопросам. 
В ноябре 2014 года Л.Е.Эфтимович выступила соорганизатором ( совместно с ректором НИ ТГУ)научно-практической конференции «Создание условий для успешного развития ребёнка: взаимодействие образования, государства, общества». Выступила с докладом на пленарном заседании и модератором одной из дискуссионных площадок, посвященной  теме примирительных практик в образовательной среде. Заместитель председателя Правления ТРО «СЖТО» Л.А. Петушихина приняла участие в работе дискуссионной площадки, посвященной ресурсам гражданского общества и молодежных проектов, на которой вместе с молодыми активистами представила к обсуждению проект «Карта безопасного детства» Частично такой проект уже действует в городах Томск,. Стрежевой,  Северск Томской области.  Участники дискуссионной площадки проявили заинтересованность к проекту.
Работа с вынужденными переселенцами. Акции.
Активистами Союза женщин Томской области была организована работа с беженцами и вынужденными переселенцами, прибывшими в Томскую область из Украины.  

С июня 2014 года, когда начали приезжать беженцы из Украины, проводился мониторинг всех прибывших, особенно женщин с детьми, беременных женщин.  Совместно с  благотворительным фондом «Благовест» всем нуждающимся мамочкам, имеющим грудных детей, были развезены подгузники и предметы гигиены. Проводилась консультационная работа, работа по организации взаимодействия прибывших людей с социальными службами.

В ноябре-декабре была нашими активистами была организована акция по сбору новогодних подарков и ёлочных украшений от детей Томской области детям ЛНР и ДНР. Занимались сбором подарков, их упаковкой и отправка из Томска в Москву. Помогали нам волонтёры из  «Молодой Гвардии» и студенческого отряда Томского государственного университета.

В акции «Елка в Новороссию» приняло участие свыше 2500 детей из учреждений дошкольного, дополнительного и общего образования Томской области. 10 муниципальных образований Томской области, Томское отделение ОНФ, Федерация профсоюзных организаций Томской области, частные лица, предприниматели, общественники. Кроме того, новогодние подарки и игрушки для детей из ДНР и ЛНР предоставили свыше 3000 представителей муниципальных и государственных учреждений, общественных организаций, частные предприниматели.  Часть из собранных игрушек и новогодних украшений (20 больших посылочных ящиков по 4-6 кг) были отправлены нами самостоятельно железнодорожным и воздушным транспортом в г. Москва, откуда гуманитарным конвоем доставлены адресатам. .  В пересылке приняли участие представители томской железной дороги и аэропорта "Томск". В Москве оказывалри помощь – принимали груз, перевозили для переотправки сотрудники Представительства Томской области при Правительства РФ. Оставшиеся в Томске елочные украшения, игрушки и сладкие подарки были переданы 191 ребенку, в семьи вынужденных переселенцев из Юго-востока Украины, проживающих в городах и районах Томской области.

Всего в ходе акции «Елка в Новороссию» в Томской области собрано  12000 новогодних игрушек и украшений, 600 мягких игрушек, 300 единиц канцелярских принадлежностей. Профсоюзными организациями и частными предпринимателями передано 190 сладких подарков и 200 кг. мандарин.Собрано более  3000 поделок, игрушек, украшений.  20 посылок с новогодним грузом было отправлено в Москву. 

28 декабря в одной из школ города для детей беженцев было организовано празднование Нового года. Представлена праздничная концертная программа с конкурсами и викторинами, а также  вручением  Дедом Морозом новогодних сладких подарков.В мероприятии приняли участие 82 ребенка и 124 родителя.
Постоянно действующая  третья акция  "Читай свободно!" по сбору  книг собрала 900 книг, которые были переданы в детские библиотеки и в семьи. Также около 1000 игрушек  и канцелярских принадлежностей и передано  в семьи при проведении  различных мероприятий. 
Активисты «Союза женщин Томской области»  принимали участие в городской благотворительной акции по сбору вещей и подарков для одиноких пожилых людей . 
Организовано сотрудничество со студенческим волонтерским движением. Молодые люди помогают при проведении мероприятий .
В 2014 году ТРО «Союз женщин Томской области» активно сотрудничало и проводило совместные мероприятия с ТРО «Российский детский фонд».
Председатель Правления

ТРО «Союз женщин Томской области» 
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